

做水稻稳产的幕后英雄

日 子

□记者 施勰赟

正是水稻收获的季节,沪郊田间一片丰收景象。水稻要稳产,优质品种、相匹配的田间栽培肥水管理技术缺一不可,病虫草害但凡有一项没有管理得当,就会让水稻产量受损。相较于去年同期,当下大部分水稻生产基地的田间几乎看不到杂草,产量肉眼可见地有所增长。而这一切改善的背后,离不开对杂草“除早、除小”的正确干预。

说到杂草防除,不得不提到市农科院杂草管理团队资深专家沈国辉研究员。面对去年南方稻田杂草大发生,他将自己与团队长期钻研总结出的一系列有效防除稻田杂草、杂草稻的技术毫无保留地与种植户分享,为沪郊水稻稳产、丰产保驾护航,为端稳中国饭碗贡献科技力量。

三十六年来,沈国辉带领团队长期扎根生产一线,主攻农田杂草防除。不仅在水稻领域,面对其他作物生产上的杂草防除难题,他也研究出不少“良方”,他啃下了稻田杂草、蔬菜田杂草、草坪地杂草、外来有害植物防控等多个技术难题,为上海生态农业发展和有害生物防控作出重大贡献,曾获省部级以上科研成果奖11项,其中国家科技进步奖二等奖1项、农业部科技进步奖三等奖1项。前不久,他还荣获了“全国农业农村先进工作者”称号。

一份29页的对策 护航水稻稳产

2022年,受连续高温干旱的影响,南方稻区杂草大发生,上海也不例外。这让长年从事杂草研究的沈国辉很是焦急。他密集走访了沪郊多个水稻生产基地,在实地调查了解情况后,连忙写下了长达29页、一万余字的《上海稻田杂草大发生原因剖析及其对策建议》递交主管部门。《建议》剖析了导致稻田杂草大发生的十大原因,并针对当前生产中存在的问题与不足,对第二年稻田杂草科学防控工作从政策引导、技术

支撑、组织管理等方方面面提出九个对策建议。

“杂草失防的稻田会产生大量杂草种子,其成熟后将不可避免地进入土壤这一天然种子库,并通过灌溉水和农机跨区作业等途径在田间扩散,这会对第二年的水稻生产构成较大的风险与防控压力。”沈国辉认为,除了要及时对现有的稻田做好杂草管理,还应未雨绸缪,及早谋划第二年的杂草防控。

在对策的技术支撑部分,沈国辉毫无保留地将自己与团队多年试验总结的有效防除办法拿出来分享,如“养草灭草”“播(插)喷同步”以及针对“抗性杂草”的靶标精准防控等。同时,他还组织召开了大型稻田杂草防控现场观摩会,以更为直观的方式向种植户现场传授普及稻田杂草科学防控技术。

“过去,部分种植户对杂草防除理念不准确,总是要见到草才想到去防除。盲目喷洒大量除草剂,要是碰到田间杂草有抗药性,只能耗费大量人力去田间拔,这样做不仅成本高,效果还不佳。”沈国辉与团队总结的方法多立足于早期防控为主,主打“灭早、灭小”,疏堵结合,不过度依赖化学除草剂。

以“养草灭草”为例,沈国辉团队经研究发现,杂草作为稻田伴生植物,在田间温度满足后,只要给予一定水分,杂草就能萌发,所以,若在水稻种植前提早灌水,能够诱导田间杂草种子提前萌发出苗,至水稻播种或移栽前再利用机械整地耕翻

就可以把这部分出苗的杂草一举消灭,从而大大降低该田块后期的杂草发生量。经试验,该模式可有效降低稻田杂草发生基数60%~70%,可有效减轻化学除草压力。此外,被市农业农村委列为2022年度上海农业十大主推技术的“播(插)喷同步”技术,通过对直播机和插秧机的改造,能够实现在水稻机直播或机插秧的同时将除草剂同步施入田中,从而达到“灭早、灭小”的效果,还大大提高了作业效率。

目前,“养草灭草”技术已成为上海市稻田杂草防控的标准化防控措施,被市农业主管部门列为2023年粮食生产督导内容;而“养草灭草”“膜植控草”“生草抑草”“机械耘草”等

一系列“基于农机农艺融合的稻田杂草全程绿色防控技术”,因能有效降低除草剂使用量,保护农田生态环境,被市农业农村委列为2023年度上海农业十大主推技术。

扎根一线 做好庄稼医生

在沈国辉与团队科研人员的共同努力下,2023年市郊稻田杂草得到了有效控制。这一成果的背后,凝聚着他三十六年如一日的坚持。

“在我的童年记忆里,大夏天总能见到农民弯着腰、埋着头,在田间拔草,从稻田的一头拔到另一头,如此反复……收获粮食不容易,农民特别辛苦。”小小年纪,他已经立志将来一定要帮农民找到解决杂草的方法。长大后,他如愿考入上海交通大学农学院,毅然选择了杂草管理这一相对冷门的专业,师从国内著名专家唐洪元先生,刻苦钻研。“直到今天,全国研究农田杂草的团队比起病虫害团队要少很多,上海就我们一家,所以我们一定要担当起责任。”

沈国辉还记得,三十六年前的夏天,刚参加完学校毕业典礼,顾不上回家,他就被导师要求立即带上行囊到市农科院报到,开启“治草”之路。一辆自行车、一个草帽、一件白大褂、一大壶白开水就是他当年在田间“行医”的全部装备。

“科研为了什么?先要发现问题,才能解决问题,要以生产上存在的问题作为自己攻关的目标。”一直以来,沈国辉都对自己的研究方向有着十分清醒的认识,这也使得他在之后的研究中能够甘于寂寞,始终坚持不懈地向着目标前行。

研究最初,沈国辉的第一项工作就是到田间试验不同密度杂草对水稻生产带来的影响,观察杂草发生消长规律、生物学特性,先摸清不同杂草的习性,再尝试用不同的除草剂在杂草不同生长期施用,从而找到最有效的除草剂品种以及最适合的使用技术。杂草种类繁多,往往一种草就要花费大量时间找到根治方法。

长时间扎根一线的他比任何人都了解杂草对粮食的危害不容小觑。“杂草生命力旺盛,85%的农田都有杂草危害,其中杂草稻危害最大,每平方米达6株就能让水稻减产50%以上。杂草不加防控可以吃掉10亿人的口粮。”骇人的数据让他一刻都不敢停下科研的脚步。

经过反复试验,沈国辉归纳总结了“三要三不要”的高效化学除草技术体系。在筛选高效、安全、对环境友好的除草剂,总结行之有效的施用方法之余,他还十分注重生态防控,



沈国辉

三十六年来,沈国辉带领团队长期扎根生产一线,主攻农田杂草防除。不仅在水稻领域,面对其他作物生产上的杂草防除难题,他也研究出不少“良方”,啃下了稻田杂草、蔬菜田杂草、草坪地杂草、外来有害植物防控等多个技术难题,为上海生态农业发展和有害生物防控作出重大贡献。

同步尝试了多种非化学手段的防草措施。也正是基于对杂草习性的熟悉,“养草灭草”等一系列生态、有效的防控手段应运而生。他灭草的手段可谓“五花八门”,但万变不离其宗的是,所有方法操作性强,都能“一看就懂、一用就会”,能让农户快速掌握。

此外,为了方便农户辨认稻田杂草,能够及时对症下药,他还编撰了科普书籍《图说稻田杂草与绿色防控》《上海稻田杂草识别和防除技术手册》等,疫情期间更是连续三年发布“上海市稻田杂草科学防控技术指南”,并线上授课。他还与时俱进地牵头开发了“稻田杂草专家”系统小程序,种植户只需拍下田间杂草,上传系统就能快速识别,并获取有效的防除方法。因业绩突出,被中国农药工业协会授予“2022年度安全科学使用农药培训先进工作者”称号。

敢走别人不愿走的路

曾有业内人士把做科研比喻成“一场寂寞的长跑”,可能起跑时人很多,但能跑到最后的人却很少。要甘坐冷板凳,耐得住寂寞,还要保持初心。沈国辉亦是如此。除此之外,他觉得还要敢走别人没有走过,甚至不愿走的路。

正是因为这份胆识与胸襟,沈国辉曾花费长达十年的时间研究实现“草坪除草”。

相信很多人听到“草坪除草”都会在心里打一个问号,草坪的主体也是草,如何防草?的确,在过去,草坪中的杂草只能靠人力肉眼识别,手工拔除。但沈国辉敢想敢做,瞄准市场需求,开展研究。“刚开始时,也找不到方向,要么除草剂打下去没有效果,要么就是草坪草和杂草都被打掉了。”但他没有放弃,坚信不同种类的草

会有不同习性,耐药性总有差异,不断寻找突破口,最终获得成功。该成果获得上海市科技进步奖二等奖,技术推广辐射全国20多个省市,结束了我国草坪除草长期依赖人工的局面。

而在农业生产上,菜田杂草防除也是让很多种植户十分头疼的问题。相比稻田,菜田茬口复杂、品种繁多等都给防草带来一定的难度。尤其蔬菜生长周期相对较短,绿色防控要求高,农户一般不会轻易使用除草剂。对此,沈国辉在筛选适合菜田使用的除草剂外,还总结出了覆膜、养草灭草、淹水闷棚等有效方法,给菜农绿色生产提供更多路径。

面对社会上一度“谈花色变”,沈国辉带领团队及时对加拿大一枝黄花开展了系统全面研究,上海电视台《纪实频道》以他的研究成果为依托拍摄制作的科教片《警惕加拿大一枝黄花的危害》还获得了华表奖。

而在稻田防草方面,为进一步降低除草剂使用量,他又把研究的触角伸向了研究难度极大的杂草发生预测预报技术和杂草防除指标制定等空白领域。

敢想敢做的沈国辉还将被人嫌弃的杂草当作资源,并为此专门建立了杂草资源圃和科普基地。不仅通过发掘抗逆性品种,率先在国内开展了轻型屋顶绿化技术的研究和推广应用,还推动此研究进入产业化阶段,并在企业成功孵化,合作承担了上海世博会等样板工程,美化申城景观同时也为降温节能作出贡献,该成果获上海市科技进步奖二等奖。“其实很多上了餐桌的野菜,过去也是从杂草中发掘的。有些杂草还具有药用价值。”目前,沈国辉正在着手研究“药食两用”的杂草,进一步挖掘利用杂草资源。

